
اخبار کوتاه

حل مسئله پیچیده ریاضی با چت جی‌پی‌تی
 یک پسر 23ساله بدون آموزش منظم ریاضی، با کمک

 ChatGPT یک مسئله کلاسیک را که حدود ۶۰ سال جامعه 
ریاضی را درگیر کرده بود، حل کرد. لیام پرایس فقط با یک حساب 
کاربری ChatGPT Pro و روشی به نام »تطبیق ارتعاش« )یک 
رویکرد اکتشافی که بیشتر بر پرسش‌های شهودی و آزمایش‌های 
مکرر متکی است( موفق به انجام این کار شد. درحالی‌که بسیاری 
از راه‌حل‌های تولیدشده توسط هوش مصنوعی برای این مسئله 
بی‌نتیجه از آب درآمده بودند کارشناسانی که پاسخ پرایس را 

بررسی کرده‌اند، می‌گویند این مورد واقعی است.

تولید بومی کیت تشخیص سم آفلاتوکسین
یک شرکت دانش‌بنیان با طراحی و تولید کیت تشخیص 
سریع آفلاتوکسین M1، امکان شناسایی فوری این سم 
خطرناک در شیر و فرآورده‌های لبنی را بدون نیاز به تجهیزات 
پیشرفته آزمایشگاهی فراهم کرده است. این کیت با استفاده از 
آنتی‌بادی مونوکلونال اختصاصی طراحی‌ شده است و دقت آن 
با استانداردهای اتحادیه اروپا و ایالات متحده همخوانی دارد و 
امکان پایش آلودگی شیر و فرآورده‌های لبنی را به‌صورت سریع 

و ساده فراهم می‌کند.

ماده‌ای برای جلوگیری از آسیب‌های فضایی
دانشمندان ماده جدیدی ساخته‌اند که می‌تواند انسان‌ و 
فناوری‌های حیاتی را از تشعشعات مضر محافظت کند، این 
ماده از موی انسان نازک‌تر است و مانند لاستیک کش می‌آید. 
به‌عنوان مثال تابش عامل مهمی است که باید هنگام سفر 
فضانوردان به فضا درنظر گرفته شود. چنین تابشی جزئی 
جدایی‌ناپذیر از عملکرد این فناوری‌هاست اما نکته منفی این است 
که می‌تواند خطراتی برای سلامت  انسان ایجاد کند. برای حل 
این مشکل محققان یک ماده جدید، کشسان و سبک‌وزن توسعه 
داده‌اند که می‌تواند از فناوری‌های فضایی در برابر تشعشعات 

الکترومغناطیسی و نوترونی محافظت کند. 

مشهورترین ورشکسته‌های جنگ
جنگی که آمریکا به راه انداخت، بسیاری از شرکت‌ها و صنایع دنیا را با ورشکستگی روبه‌رو کرد‌

عکس‌های جدید »استقامت« و »کنجکاوی« از مریخ
ناسا تصاویری پانوراما از مریخ‌نوردهای »کنجکاوی« و »استقامت« 
منتشر کرده که تمایز قابل توجه مناطق مختلف سیاره سرخ و 
چگونگی اکتشاف فصلی جداگانه از تاریخ مریخ در هر ماموریت 
را ارائه می‌کند. این تصاویر تفاوتی آشکار در سطح را نشان 
می‌دهند و از گذشته پیچیده و متنوع مریخ حکایت دارند. این 
عکس‌ها با استفاده از صدها تصویر جداگانه ساخته شده‌اند و 
چشم‌اندازی ۳۶۰ درجه فراهم می‌کنند که نشان می‌دهد چگونه 
آب، زمین‌شناسی و گذر زمان سیاره را به‌شدت تغییر داده است.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

معرفی میان‌رده جدید موتورولا
شرکت موتورولا یکی از جدیدترین میان‌رده‌های خود را با 
نام »موتوجی37پاور« معرفی و روانه بازار کرد. این گوشی 
با تراشه دایمنسیتی6300، باتری 7هزار میلی‌آمپرساعتی و 

قیمت پایه 300یورو عرضه شده است.

ضرورت حفظ نیروی انسانی شرکت‌های دانش بنیان
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: نیروی انسانی شرکت‌های دانش‌بنیان قابل جایگزینی سریع نیست. 
بسته‌ای برای حفظ نیروی انسانی شرکت‌ها تدوین و پیشنهاد شده تا پروژه‌های پژوهشی برای تامین منابع مالی 

تعریف شود. شرکت‌ها باید امسال سود کمتر و حفظ نیروی انسانی بیشتری داشته باشند.

ایجاد شرایط دسترسی پایدار مردم به اینترنت 
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات: اینترنت به‌دلیل نیازهای روزمره مردم و تعاملات 
بین‌المللی از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است و امیدواریم شرایطی فراهم شود که دسترسی پایدار و 

مناسب به این خدمت برای مردم تقویت شود.

گروه دانستنیها | همزمان با حمله نظامی 

آمریکا و رژیم اشغالگر قدس به ایران و گزارش
اختلال در عبور ‌و ‌مرور از تنگه هرمز، 
اقتصاد جهانی با شوکی ناگهانی روبه‌رو شد. افزایش شدید 
قیمت نفت، بالا رفتن هزینه حمل‌ونقل و اختلال در 
زنجیره تأمین، فشار کم‌سابقه‌ای بر شرکت‌ها وارد کرد. 
درحالی‌که برخی بنگاه‌های کوچک و متوسط به‌سرعت 
دچار ورشکستگی شدند، بسیاری از شرکت‌های بزرگ 
نیز با کاهش سود، افزایش بدهی و افت تقاضا مواجه شدند. 
شنبه ‌ شرکت هواپیمایی اسپریت اعلام ورشکستگی کرد 
و این درحالی است که انتظار می‌رود به تعداد شرکت‌های 
ورشکسته یا در آستانه ورشکستگی روزبه‌روز افزوده 
 شود. در اینجا نگاهی به چند شرکت با این 

وضعیت می‌اندازیم.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

صفحه نمایش
6.67اینچ                                

وزن
215گرم                                    

دوربین اصلی
50مگاپیکسل                    

رم
4گیگابایت                           

رزولوشن
1604×720پیکسل      

Spirit AirlinesSpirit Airlines

Viridis ChemicalViridis Chemical

The Lycra CompanyThe Lycra Company

Surat Textile clusterSurat Textile cluster

TEPCOTEPCO

New York Community BancorpNew York Community Bancorp

اسپریت ایرلاین
زمینه فعالیت:  شرکت 

هواپیمایی
کشور: آمریکا

سال تاسیس: 1983
وضعیت: ورشکستگی و توقف کامل فعالیت
دلیل اصلی: افزایش شدید قیمت سوخت 

هواپیما به‌دلیل جنگ و بسته‌شدن تنگه هرمز

شرکت شیمیایی ویریدیس
زمینه فعالیت: مواد شیمیایی

کشور: آمریکا
سال تاسیس: 2010

وضعیت: ورشکستگی و توقف 
تولید

دلیل اصلی: افزایش شدید هزینه مواد اولیه 
)وابسته به نفت و گاز(

صنایع سورات کلاستر
زمینه فعالیت: نساجی

کشور: هندوستان
سال تاسیس: 1960

وضعیت: در آستانه ورشکستگی
دلیل اصلی: وابستگی به پلی‌استر )مشتق نفت( 

و کاهش صادرات

بانک اجتماع محلی نیویورک
زمینه فعالیت: بانک و

 امور مالی
کشور: آمریکایی

سال تاسیس: 1859
وضعیت: در آستانه ورشکستگی

دلیل اصلی: زیان‌های مالی و کاهش اعتماد بازار 
و کاهش ارزش املاک

لاکرا
زمینه فعالیت: تولید الیاف 

کشسان
کشور: آمریکا

سال تاسیس: 1958
وضعیت: ورشکستگی غیررسمی

دلیل اصلی: رشد هزینه انرژی و حمل‌ونقل در 
پی بحران‌های ژئوپلیتیک

تپکو
زمینه فعالیت: تولید،

 انتقال و توزیع برق
کشور: ژاپن

سال تاسیس: 1951
وضعیت: در آستانه ورشکستگی

دلیل اصلی: وابستگی بالا به واردات سوخت و 
بدهی‌های سنگین پیشین

حافظه
               128و 256گیگابایت

‌بازار نفت و آینده اقتصاداز گذرگاه انرژی تا اهرم قدرت جهانی

تنگه هرمز؛ اهرم قدرت ایران در جهان
عضو کمیسیون انرژی مجلس: کنترل تنگه هرمز می‌تواند معادلات تحریم‌های نفتی را تغییر دهد

گروه اقتصاد| ‌در میانه تشدید 

تنش‌های منطقه‌ای و اختلال گزارش
در مسیرهای حیاتی انرژی، 
یک عضو کمیسیون انرژی مجلس با تشریح 
ابعاد پنهان و آشکار تحولات اخیر، از تبدیل 
جنگ نظامی به »جنگ اقتصادی جهانی« 
سخن گفت و تأکید کرد که تنگه هرمز اکنون به 
مهم‌ترین اهرم قدرت در معادلات انرژی و 
سیاست بین‌الملل بدل شده است.‌مالک 
شریعتی‌ در برنامه »زیر پوست مجلس« 
تلویزیون همشهری با تأکید بر تداوم شرایط 
جنگی گفت: »جنگ متوقف نشده و ما همچنان 
در وضعیت جنگی قرار داریم؛ فقط وارد 
دوره‌ای از سکوت عملیات نظامی شده‌ایم، اما 
سایر ابعاد جنگ همچنان فعال است.« به‌گفته 
او، این وضعیت نیازمند تغییر جدی در نحوه 
مدیریت کشور، به‌ویژه در حوزه اقتصاد است.‌

عضو کمیسیون انرژی مجلس با توصیف همزمانی انسداد تنگه 
هرمز و اقدامات آمریکا در محاصره دریایی، این وضعیت را »قفل 
روی قفل« خواند و گفت: »این اقدام نه‌تنها محدودیت ایجاد 
کرده، بلکه عملا بحران را برای طرف مقابل تشدید کرده است.« 
وی با ارائه آماری از تجارت عبوری از این مسیر گفت: »حجم 
تجارت سالانه تنگه هرمز حدود 1.5تریلیون دلار است و اگر تنها 
یک درصد آن به‌عنوان عوارض درنظر گرفته شود، رقمی نزدیک 
به ۱۵میلیارد دلار در سال به‌دست می‌آید.« با این حال، او تأکید 
کرد: »این عدد در برابر ارزش ژئوپلیتیکی تنگه هرمز ناچیز است 
و این دارایی اساسا قابل قیمت‌گذاری نیست.«‌شریعتی همچنین 
به پیامدهای کمتر دیده‌شده این وضعیت اشاره کرد و گفت: »در 
ماجرای تروریستی خواندن برخی نهادها، اکنون یک تناقض 
جدی ایجاد شده؛ کشورهایی که چنین برچسب‌هایی زده‌اند، 
برای عبور از تنگه ناچار به تعامل با همان ساختارها هستند.« او 
افزود: »کنترل این گذرگاه می‌تواند معادلات تحریم‌های نفتی 
را تغییر دهد و حتی حضور نظامی آمریکا در منطقه را با چالش 

جدی مواجه کند.«

آرایش جنگی اقتصاد؛ نسخه عبور از بحران
شریعتی در ادامه با تأکید بر ضرورت تغییر رویکرد 
اقتصادی کشور گفت: مدیریت فعلی باید با شرایط 
جنگی هماهنگ و دستورالعمل‌های جدیدی برای بازار 
و تولید تدوین شود. او درباره افزایش قیمت‌ها در بازار 
توضیح داد: »بخش قابل توجهی از گرانی‌ها ناشی از 
آسیب زیرساختی نیست، بلکه نتیجه سوداگری، احتکار 
و ضعف در اطلاع‌رسانی است.« او در اظهارنظری صریح 
افزود: »کسانی که در این شرایط در معیشت مردم اخلال 
ایجاد می‌کنند، عملا در زمین دشمن بازی می‌کنند 
و باید با آنها برخورد قاطع شود.«‌این نماینده مجلس 
همچنین بر ظرفیت‌های داخلی کشور تأکید کرد و گفت: 
»ما از نظر نیروی انسانی، توان مهندسی و منابع مالی در 
سطحی هستیم که بتوانیم بدون اتکا به خارج، کشور را 
اداره و بازسازی کنیم.« به‌گفته او، »سرمایه‌های مردمی 
می‌تواند به‌عنوان موتور محرک پروژه‌های اقتصادی و 

بازسازی به‌کار گرفته شود.«

شریعتی به وضعیت بازار جهانی نفت پرداخت و با اشاره به 
تفاوت قیمت‌های رسمی و واقعی گفت: »قیمت‌هایی که در 
بورس اعلام می‌شود، عمدتا کاغذی است، درحالی‌که قیمت 
واقعی نفت در بازار فیزیکی بسیار بالاتر است.« او توضیح داد: 
»در برخی معاملات واقعی، نفت با قیمت‌های بالای ۱۵۰دلار 
و حتی بیش از ۲۰۰دلار به فروش می‌رسد؛ این نشان می‌دهد 
بازار با کمبود واقعی عرضه مواجه است.« به‌گفته وی، این 
افزایش قیمت می‌تواند کاهش احتمالی برخی درآمدهای 
صادراتی را جبران کند: »اگر بخشی از درآمد پتروشیمی 
کاهش یابد، درآمد نفتی می‌تواند حتی تا دوبرابر افزایش پیدا 
کند.«‌شریعتی همچنین با اشاره به تجربه تحریم‌ها افزود: »ما 
پیش‌تر مسیرهای جایگزین صادرات را آزموده‌ایم و امروز نیز 
در حوزه تولید و صادرات نفت با چالش جدی مواجه نیستیم.«  
او تأکید کرد: »با وجود همه فشارها، تاب‌آوری ایران در حوزه 
انرژی و اقتصاد بالاست و اگر مدیریت منسجم و اطلاع‌رسانی 
دقیق انجام شود، می‌توان از این مرحله عبور کرد و حتی به 

دستاوردهای جدیدی رسید.«‌

اینفوگرافیک
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ایرج رهبر، عضو انجمن انبوه‌سازان با اعلام اینکه متوسط قیمت مسکن در تهران زیر 
150میلیون تومان است، گفت: در تهران، اختلاف قیمت قابل توجهی میان مناطق مختلف 
وجود دارد. در مناطق لوکس، قیمت مسکن به 500میلیون تومان در هر متر می‌رسد، 
درحالی‌که در برخی مناطق متوسط این عدد حدود 130تا 150میلیون تومان است.

معاون سازمان توسعه تجارت از فعال‌سازی کریدورهای جدید ریلی و جاده‌ای و تغییر مسیر 
حمل‌ونقل کشور خبر داد. سیدمحمدصادق قنادزاده گفت: اقدامات لازم برای تقویت 
زیرساخت‌ها صورت گرفته و توافقات مورد نیاز با کشورهای طرف مقابل، به‌ویژه در زمینه 

افزایش ظرفیت ناوگان حمل‌ونقل در دستور کار قرار گرفته است.

150
میلیون تومان

8
کریدور

گشتی در اقتصاد ایران

نیاز‌های ارزی کشور تأمین می‌شود
رئیس‌کل بانک مرکزی گفت: نیازهای ارزی ‌ با 
‌توجه به ضرورت‌های کشور به‌صورت هدفمند 
تأمین می‌شود. عبدالناصر همتی افزود: دولت با 
تمام توان تلاش کرده هیچ‌گونه کمبودی در کالاهای اساسی و 
دارو ایجاد نشود و اقدامات لازم در این زمینه صورت گرفته است. 
او درخصوص تخصیص هدفمند ارز توسط بانک مرکزی گفت: 
نیازهای ارزی کشور با برنامه مدون و با توجه به ضرورت‌های 
کشور در حال انجام است. همتی کنترل رشد نقدینگی را از 
ضروریات امروز دانست و ادامه‌داد: بانک مرکزی به‌صورت روزانه 
در تلاش است رشد نقدینگی با هدف کنترل تورم به‌عنوان 

وظیفه اصلی بانک مرکزی کنترل شود.

سقوط تولید نفت 4کشور عربی
اوپک اعلام کرد که تولید نفت عربستان، عراق، 
امارات و کویت در مارس۲۰۲۶ با افت 
چشمگیری مواجه شده‌است.‌طبق داده‌های 
اوپک، مجموع تولید عربستان سعودی، عراق، امارات متحده 
عربی و کویت از ۲۰.۳۱میلیون بشکه در روز در فوریه۲۰۲۶ به 
۱۲.۵۳میلیون بشکه در مارس۲۰۲۶ کاهش یافته که 
نشان‌دهنده افت ۷.۷۸میلیون بشکه‌ای معادل حدود ۳۸درصد 
در مدت یک ‌ماه است. براساس پیش‌بینی‌ها، به‌دلیل ادامه انسداد 
تنگه هرمز و تداوم تنش‌های منطقه‌ای، کاهش تولید نفت 

کشورهای خلیج‌فارس در ماه‌های آینده نیز ادامه خواهد یافت.

سهام عدالت جاماندگان ‌ تعیین تکلیف می‌شود
سهام عدالت جاماندگان در دست پیگیری است 
‌و تا پایان امسال تعیین‌تکلیف می‌شود. محمد 
نصیری، رئیس فراکسیون تعاون و سهام عدالت 
مجلس گفت: 45میلیون و 800هزار نفر سهام عدالت دریافت 
می‌کنند و 19میلیون نفر جزو جاماندگان سهام عدالت هستند. 
غلامرضا شریعتی، نایب‌رئیس فراکسیون نظارت بر نظام تعاون 
و سهام عدالت مجلس نیز گفت: برنامه فراکسیون این است که 
علاوه بر 19میلیون جامانده از سهام عدالت، تمام افرادی که 
مشمول طرح می‌شوند طبق سامانه اتاق تعاون و فراکسیون از 

امتیازات سهام عدالت برخوردار شوند.‌

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

روزانه حدود ‌۲۰هزار درخواست کارت هوشمند سوخت در 
کشور ثبت می‌شود که  از این تعداد حدود ‌۴هزار درخواست 
مربوط به صدور آنی و ۷ هزار مورد از طریق دفاتر پلیس‌+۱۰ 

بوده است.‌‌

مراجعه به دفاتر 
پلیس +۱۰

ثبت درخواست

طرح صدور آنی

‌ ثبت درخواست 
حضوری 

 سامانه هوشمند 
سوخت

انتخاب
 دریافت کارت

انتخاب گزینه 
‌تحویل حضوری‌

مراجعه 

دریافت کارت

اگر پستی باشد

ارسال اطلاعات

زمان صدور  

متداول‌ترین روش

از طریق سامانه 
FCS اینترنتی

کارت سوخت 
‌یک‌روزه‌

به شرکت 
تولیدکننده

به‌صورت پستی
یا حضوری

هنگام ثبت 
درخواست در سامانه

به ناحیه
 مشخص‌شده 

حداکثر
 ‌۲۴ساعت

 fcs.niopdc.ir 

حدود ۴۵ روز 

جمع‌آوری مدارک و ارسال 
به شرکت تولیدکننده 

زمان صدور
 حدود ۷ تا ۱۰ روز


